《别了，“不列颠尼亚”》教学设计

学习目标：

1、了解新闻相关知识。

2、品味文章语言，学习写作特点。

3、培养学生的爱国热情。

教学重点：

1、了解新闻的含义、特点及分类。

2、品味文章庄重含蓄的语言风格，学习写作特点。

教学难点：培养学生的爱国热情。

学习方法：自主、合作、探究

教学时数：一课时

教学过程：

一、导入新课

1997年7月1日，全世界都在谛听从东方响起的庄严钟声，它响彻环宇，向五湖四海庄严宣告，中华人民共和国恢复对香港行使主权！今天我们就来学习《别了，不列颠尼亚》，来共同感受一下那一神圣时刻。

二、简介文题与体裁

本文是一篇特写，特写也称新闻速写，要求用类似于电影的“特写镜头”的手法反映事实，是作者深入新闻事件现场，往往采用文学的手法，生动、形象地将所报道的事实再现在读者面前。

三、课前预习，复习旧知

我们首先来复习一下新闻的有关知识：

新闻定义：新闻也叫消息,是对新近发生的有社会意义并引起公众兴趣事实的简短报道 。 
特点：真实性、时效性、客观性 
分类：广义上，是整个新闻事业；

狭义上，分为消息、通讯、特写和评论等； 

结构：

标题：全文的“眼睛”。 

导语：一般是开头第一句或第一段。

主体：新闻的主干部分。

背景：事件发生时的社会和自然环境。

结语：新闻消息的结束语。
注意：标题、导语、主体是缺一不可的；背景和结语则蕴涵在主体里面，有时省略。

四、初读课文，整体感知

请同学们大声的有感情的朗读课文，思考以下问题：

时间到了，我们来看一下第一个为题：

1、同学们根据新闻的结构特点，找一找这篇新闻的导语、主体、结语各是哪几段？并试着概括。

标题：别了，不列颠尼亚

导语：（1）英国撤离香港

主体：（2-10）叙述了英殖民者的告别仪式

结尾：（11）大英帝国从海上来，又从海上去

背景：港督府的变迁

2、主体部分依次记叙了哪些事件？是按照什么顺序展开描写的？这样写有什么好处？

4时30分：末任港督降旗仪式

4时40分：彭定康离开港督府

6时15分：英国告别仪式

7时45分：英国举行第二次降旗仪式

0时左右：香港交接仪式上的易帜

0时40分：“不列颠尼亚”号离开香港

时间顺序，作用是突出了新闻事件的连续性， 渲染了激动紧张的气氛，现场感强。

3.这篇文章获第8届“中国新闻奖”一等奖，它的新颖，从标题上就可见一斑，你觉得标题有什么特点和深意？

① 表面上写英国皇家油轮“不列颠尼亚”号离开香港，实则是象征英国在香港殖民统治的结束，可谓是一语双关。 
    ② 句式倒装，重在突出强调；

③毛泽东主席在1949年美国驻华大使司徒雷登回国、美国政府的白皮书发表之时，曾写过一篇题目是《别了，司徒雷登》的文章。本文活用此题。

五、合作学习，文本探究

请同学了再读课文，分小组合作探究第一个问题，

1.文中描写了英国撤离时的哪几个场景？有何象征意义？

第一场景：6月30日下午4时30分至40分，末任港督彭定康告别港督府，降下港督旗帜。 

（第3自然段）

第二场景： 6月30日下午6时15分至7时45分，在添马舰军营东面广场举行象征英国统治结束的告别仪式，降下英国国旗。

 （第5、7自然段）

第三场景：6月30日子夜时分，中英香港交接仪式，米字旗在香港最后一次降下，五星红旗冉冉升起。（第8自然段）

第四场景：7月1日零点40分，查尔斯王子和彭定康登上“不列颠尼亚”号离开香港。    （第10自然段）

有什么象征意义？ 

英国殖民统治在香港的结束，中国恢复行使主权。

2、文章中哪些段落穿插了背景材料？这些“背景材料”是如何与“现实场景”融合在一起的？有什么作用？

背景材料：4、7、11段

背景材料： 

现实的场景是文章的主要内容，是文章的纲，每一则背景材料的引入都对应于一个现实的场景，依靠一些关键词衔接在一起。比如第4段提到彭定康离开港督府，就引入了一些关于港督府历史的背景材料；第7段英国的降旗仪式，第11段不列颠尼亚号驶离香港，都令人想起英国殖民者在港岛的首次升旗。

这三处背景材料的引入，使得现实场景有了历史的纵深感和厚重感，也丰富了文章的内容，更加强了表现主题的力度。

六、品味语言，感受精彩（自由讨论）

这篇新闻在报道这样宏大的场景时叙述沉着而冷静,没有直接的议论和抒情,但我们却能感受到丰富而细腻的情感,这种情感是怎样表达出来的? 

先看两个例子：

1、旗帜在《日落余音》号角声中降下旗杆。
英国的告别仪式称为“日落仪式”。

【提示】英国曾经占领了非常广大的殖民地，喻指在它的领土上，永远都有阳光照耀。所以被称为“日不落帝国”。香港作为英国在东方的最后一块殖民地，于1997年脱离英国的统治，可以说在中国香港的土地上，英国殖民统治的太阳陨落了，所以把英国告别仪式称为“日落仪式”，表达了中国人民对香港回归的欣喜之情。

 2.“大英帝国从海上来，又从海上去。”

【提示】短短的十三个字，运用对比手法，包含着无穷的意蕴：当年大英帝国从海上耀武扬威地来，现在面对日益强大的中国，不得不沮丧地从海上离去。没有任何修饰性的语言，在不动声色的描写中，那种胜利的自豪之情，却溢于言表。

通过记叙的表达方式和庄重含蓄的语言表达出来的 

细读课文，请找出这样的句子，并谈谈你的理解。

示例1、随着末代港督的离去，这座古典风格的白色建筑（港督府）成为历史的陈迹。

【提示】这句话表面上说的是港督的建筑，实际上是在告诉人们，香港已经回归祖国，末代港督已经离去，中国人民一段屈辱的历史已经永远地成为过去。

示例2、一百五十六年前，一个叫爱德华·贝尔彻的英国舰长带领士兵占领了港岛，在这里升起了英国国旗；今天，另一名英国海军士兵在“威尔士亲王”军营旁的这个地方降下了米字旗。

【提示】这句话平实的语言，对比的鲜明，其中饱含了中国人民对长达一个半世纪的殖民统治结束的欣喜之情

七、拓展延伸：

中国政府为什么能成功地对香港恢复行使主权？

(1)改革开放后，中国国力增强，国际地位提高，这是收回香港的根本原因。

(2) “一国两制”的伟大构想是关键。

(3) 香港同胞心向祖国，渴望回归，奠定了群众基础。

(4) 全国人民喜迎回归，党和政府高度重视，圆满的完成了各项准备工作。 

其中根本的原因是中国国力的不断增强，尤其在新时代中国特色社会主义思想的引领下，祖国的发展更是开启了新的纪元。回归祖国怀抱后的香港怎样了呢？让我们伴着这首经典歌曲《东方之珠》来感受一下它今日的灿烂和辉煌吧！

明清思想家顾炎武曾说“天下兴亡，匹夫有责，” 作为中学生的我们，能为祖国的繁荣富强做些什么呢？ 

1、树立远大理想，培养责任意识

2、努力学习科学文化知识，提高自身素质

3、勤于实践，培养自己的创新精神

八、结束语：最后，让我们不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗吧！也祝我们的祖国和香港明天会更好。

九、课后作业：

假如你在“十三届全国人大”的现场，根据你的所见所闻写一则新闻。

十、板书设计

别了，不列颠尼亚
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